



2024年2月  
12  
星期一  
农历甲辰年正月初三  
正月初十雨水

总第27942期 (今日4版)  
国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

## 习近平和夫人彭丽媛 向美国林肯中学师生回赠新春贺卡

新华社北京2月11日电 2月11日,国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡,致以农历新年新春祝福,欢迎师生们多到中国

走走看看,包括参加“5年5万名美国青少年来华交流学习”项目,为增进中美两国人民特别是青年间的友谊添砖加瓦。此前,美国华盛顿州林肯中学师生

向习近平主席、彭丽媛教授和全中国人民赠送新年贺卡,向中国人民致以新春祝福,祝中国人民新年快乐、身体健康!100多位老师和同学在贺卡上签名。

### 锦绣中国年

## 吉地过年 吉祥如意

——聚焦春节期间坚守岗位的他们

### 用“敬业福”换取群众“平安福”

本报记者 祖维晨 通讯员 宋鑫

“小赵啊,这次多亏有你陪我去医院打针,要不我今天这状态连楼都下不去,你比我儿子都靠谱。”2月9日除夕,白山临江市一栋居民楼里,民警正背着老人缓步上楼,老人感谢的话语中流露真情。

“您就别埋怨小李了,前两天他身份证丢了的时候,我看着急的就是您。”背着老人的民警赵旭焯,是吉林边检总站白山边境管理支队建国边境派出所所长,因一次走访与李大爷结下不解之缘。

李大爷独居且腿脚不便,在一次入户走访时,赵旭焯了解其家庭情况后,便留下自己的联系方式。从那时起,他隔三岔五就关心李大爷的生活起居。

时间回溯到除夕上午,赵旭焯例行入户走访,忽然手机响了起来,是李

大爷打来的。“小赵啊,昨天我去抽的血,今天感冒好像严重了,浑身没劲,你能不能帮我去医院取化验单?”电话那头,李大爷止不住地咳嗽着。

“大爷,您等我,我马上到,咱们一起去医院!”赵旭焯来不及吃午饭,赶忙开车来到李大爷家楼下。还没走近门口,就听到屋子里传出沉闷的咳嗽声。赵旭焯敲门,只见李大爷的脸已经因咳嗽憋得涨红,说话的声音变得沙哑虚弱。赵旭焯为李大爷穿好衣服和鞋,蹲下身子帮他向楼上走去。

来到医院,赵旭焯搀扶着李大爷坐在椅子上,自己则跑前跑后地取化验单和药。“大爷,您得了支原体肺炎,这次打的药刺激性比较大,您难受一定要告诉我。”静点室的床旁,赵旭焯柔声提醒李大爷,不时帮他拍背,拿痰盂去接咳出来的痰液。李大爷的手

紧紧攥着赵旭焯,不住地说着感谢。

打完点滴,天色暗了下来。赵旭焯把李大爷送回家,背着他上楼,便有了开头的一幕。

照顾李大爷在床上躺下,赵旭焯回到单位,值班员叫住了他,“所长,有份外卖送到单位了,您看看。”

“谢谢你们一直照顾我爸,过年你们最辛苦,吃点水果。”看到备注,赵旭焯的嘴角露出微笑,“心意咱们收下了,但这些水果咱不能吃,明天早上咱们一起把水果、米面油送到李大爷家!”

“年”的拼音拆开便是“你安”,一身藏青蓝穿梭在辖区的大街小巷,守候着年味“烟火气”,解决群众“急难愁盼”,维护边境长治久安。赵旭焯已经记不得有多少次没有回家过年了,他用“敬业福”换取了群众的“平安福”。

## 歌曲《阿里郎回故乡》惊艳亮相

——吉林朝鲜族文化特色闪耀“百花迎春——中国文学艺术界2024春节大联欢”

本报记者 马璐

“百花迎春——中国文学艺术界2024春节大联欢”于2月10日起在多个卫视频道、网络平台和交通屏幕播出。老中青艺术家、文艺工作者、全国文艺家协会代表台上台下集聚一堂,以文艺盛宴共贺新春。节目中,由吉林省文联重点打造、在延吉市春兴朝鲜族古村落民俗文化园完成录制的歌曲《阿里郎回故乡》在吉林分会场演出环节惊艳亮相,以极具吉林朝鲜族文化特色的自然风光和人文情怀给广大观众留下了深刻印象。

歌曲《阿里郎回故乡》由春和作词、孟文豪和李玉刚共同作曲,吉林籍歌手李玉刚与近百名来自延吉市朝鲜族非物质文化遗产保护中心和汪清县象帽舞艺术团的专业舞蹈演员和群众

演员倾情演绎,生动呈现了新春佳节之际游子“翻山越岭 昼夜兼程”也要回归故乡的迫切心情,展现了广大人民群众回报故乡的美好愿望和淳朴的家国情怀。

这首歌曲是吉林省文联按照中国文联2022年原创行动项目采风创作活动要求,以习近平总书记2015年7月16日在延边朝鲜族自治州考察足迹为主线,庆祝延边朝鲜族自治州成立70周年而重点打造的作品。《阿里郎回故乡》在延边州庆70周年原创优秀歌曲网络评选中排名第一,全网播放量超2亿次,全网直播在线观看人数超1000万人次。2023年“中国文艺志愿者服务日”,延边州文联应中国文联文艺志愿服务中心邀请,组织新时代“金达莱红”

文艺志愿者赴北京参加“与人民同行”——新时代文明实践文艺志愿服务特别节目录制。李玉刚与延边州文艺志愿者在北京同台表演了这首歌曲。

据了解,“百花迎春——中国文学艺术界春节大联欢”是文艺界每年春节之际的联欢盛会,至今已举办22届。本次活动由中国文联主办,中国文联文艺志愿服务中心承办,各全国文艺家协会、中国文学艺术基金会等协办,以“龙腾万里 百花迎春”为主题,在主场基础上,联动吉林省文联、上海市文联、广东省文联、河北省文联等特别设计多地联动,充分发挥文联系统组织优势和专业优势,组织文艺工作者走进基层与群众互动共演,让文艺成果与大众共享。

## 养老中心的幸福除夕

本报记者 祖维晨

2月9日除夕,随着清晨一缕阳光透过窗花,省颐民养老中心老人生活区充满年味的布置映入眼帘。护理人员早早为老人们准备了过年新衣,摆放在每一位老人的床边。老人们起床后换上喜庆的新衣,脸上洋溢着幸福的笑容,与“子女”们相互说着新年的第一声问候——新春快乐!

早餐后,老人们的餐区成了最热闹的地方。护理人员与大家一起包饺子,有的爷爷负责擀皮,有的奶奶负责调馅,还有的负责包饺子。大家一边忙碌着,一边聊着家常,气氛温馨欢乐。香喷喷的猪肉白菜馅饺子寓意着幸福和好运,饺子的形状也有着特殊寓意。“麦穗形寓意丰收,元宝形寓意招财进宝、多福多寿。”每一个饺子都寄托着老人们的美好祝愿。

在一片欢声笑语中,年夜饭包子

完了。老人们围坐在一起,伴随着喜气洋洋的音乐声,老人们唱起了歌、跳起了舞,还有的分享自己年轻时候的故事……在场的每一个人都被这欢乐祥和的气氛感染着。

“年夜饭开始了!”随着护理员穆娟的一声吆喝,老人们围坐在餐桌旁,品尝着美味的饺子和丰盛的佳肴。他们互相拜年,祝福彼此新春快乐、身体健康。“与家里的年夜饭相比,这里的年夜饭或许少了亲人的陪伴,但多了胜利亲人的关怀。”杨奶奶握着记者的手由衷地说。

在养老中心生活区的另一角,餐桌上放了一碗生日面。这是刘奶奶和护理员之间的“小秘密”。除夕是刘奶奶的生日,按照奶奶的要求,不准备华丽的生日宴,简单的一碗长寿面,承载着护理员们对老人的祝福。

新春的脚步越来越近,养老中心的工作人员没有回家陪伴自己的亲人,而是忙碌在老人中间,递上热毛巾、添上热茶,用自己的方式传递着新春祝福和关怀。“我们这里节日氛围特别好,老人们这么开心,我觉得再苦再累都值得!”穆娟告诉记者,虽然不能回家和亲人相聚,但能够陪伴这么多爷爷奶奶、叔叔阿姨一起过春节,她觉得特别有意义。

夜深了,老人们陆续回到房间休息。在这个温馨的大家庭里,幸福的气息依旧在弥漫。“我们在这里找到了家的温暖和幸福的感觉。这一切都离不开工作人员的辛勤付出和无私奉献。他们用自己的行动诠释着什么是真正的关爱和陪伴,让我们每一位老人都感受到了家的温暖和幸福的味道。”刘琳琪老人告诉记者。

### 热热闹闹赶大集



赶东北大集,品人间烟火。春节前夕,敦化市黄泥河大集人声鼎沸,一派祥和喜庆、年味十足的景象。李广友 摄

## “警”心守护平安路

本报记者 董鹏宇

“防滑料一定要备足,清雪车、清障车状态一定要好,下雪了必须第一时间清理积雪,我们得把服务做好了,让大家平平安安回家过年。”2月9日,农历大年三十一一大早,省高速公路公安局白城分局交管大队大队长赵智慧来到安广养护工区开展检查工作。

“每逢春节对我们来说都是一次大考,免费通行、回乡探亲、旅游出行,春节期间交通流量较平时以倍数增长。如何保障群众出行安全与畅通,是我们一直研究的课题。”

赵智慧在安广养护区检查完毕,马不停蹄地前往坦途服务区。

“监控都好吧?灭火器一定要注意保质期,及时更换。”“春节车多,要引导服务区车辆规范停车,避免发生剐蹭。”“要督促司乘人员保管好随身携带物品。”他事无巨细地嘱咐着服务区工作人员。

在返回分局的路上,他赵智慧碰巧遇见一辆皖M号牌的重型厢式货车驾驶员站在车辆旁边向交警招手。

“我从安徽来送蔬菜的,车突然熄

火了,这可怎么办?”“你别着急,我帮你看看。”赵智慧在车辆后方做好安全防护后,帮驾驶员检查车辆。

“你加的多少号柴油?东北天冷,得给车辆加负35号柴油。你这应该是油路挂蜡了。”

赵智慧到服务区借来喷灯,为车辆的柴油滤芯加热。经过10多分钟的抢修,车辆油路畅通,正常启动。驾驶员看着民警冻得通红的手,双眼动容。赵智慧帮驾驶员将车辆引导进入加油站后准备离开,驾驶员紧紧握住赵智慧的手说:“谢谢你们,东北虽然冷,但我心里特别暖和。”

回到分局匆匆吃了口饭,赵智慧来到分局指挥中心查看辖区路面车流量情况,督促指挥中心工作人员及时开展视频巡查、关注屏幕情况,发现问题第一时间上报。

赵智慧对记者说:“白城分局属于车流量较小的分局,一般不会出现交通拥堵。但是辖区里程长,所以我们把最大警力投入到路面,加强路面巡逻与视频巡逻的频次,这样一旦有

群众求助,我们都能以最快的速度到达现场。”

当问到“他这么忙,家里咋办”时,赵智慧的脸上闪过一丝愧疚,“今年又不能回家过年了,家里都习惯了。以前妻子埋怨我,现在也理解了。前段时间,我母亲住院了,病情刚刚稳定,我就赶回来上班了,后续全靠我妻子照顾,真是辛苦了。”“现在是特殊时期,没有大家哪有小家。”他眼中满是坚定。

春节期间,有千千万万和赵智慧一样的公安干警坚守岗位。他们舍弃了和家人团圆的时刻,日夜奋战在一线,用汗水换来节日祥和,用责任守护春节平安路。

## 长春“都市冰雪”凭实力“出圈”



玩得筋疲力尽,但超级开心。在长春冰雪新天地,激情大滑梯项目从开园到闭园一位难求;每晚的雪中蹦迪,更是人气十足。

为打造大型旗舰冰雪乐园,在新雪季,“省市企”三方联动推动长春冰雪新天地提档升级,占地面积、冰雪建筑、场景打造都创历史之最,开园以来已累计接待游客44.75万人次,特别是元旦以来,日均接待游客达到1.1万余人次,同比增长152%。

当外地游客大量涌入,长春市各个好玩的冰雪乐园都“藏”不住了。据了解,进入雪季以来,净月雪世界已累计接待游客12.8万人次,北湖秘境雪谷累计接待游客22.85万人次,长春市十大冰雪乐园累计接待游客128.05万人次。

儿童公园的青花瓷花瓶雪雕、青怡坊云琅的“长春大雪花”吸引眼球,二道区戴着橘色帽子的8组“雪宝”冰雕更是成为网络热点,各媒体平台浏览量达700万次……为抢抓冰雪旅游

市场“南客北上”机遇期,长春市打造了一批更具现代活力和时尚的冰雪产品及消费场景。目前,长春市148座冰雕雪雕、113处室外冰场全部建设完成,47处冰雪游乐场所集中投放在南湖公园、博文湖公园、天香公园、兰桡湖公园等城市公园推出各具特色的冰雪运动及娱乐项目,实现了冰雪旅游产品体系、品牌内涵、发展渠道再拓展再提升。

粉雪、静风,长春市“四大滑雪场”——天定山滑雪场、净月潭滑雪场、莲花山茂雪滑雪场、庙香山滑雪场更是全面升级,雪道总数达到53条,增长10%,日最大接待量达1.7万人次。从“开板”以来,四大滑雪场已累计接待游客41.08万人次,同比增长78%,超过上个雪季全季水平。雪场日均接待量基本稳定在6000人次左右,较雪季初期增长明显。

